

希伯來書要道略解 第四十六講

我們打開聖經，翻到希伯來書第十一章，我們讀第8到19節，「亞伯拉罕因著信，蒙召的時候，就遵命出去，往將來要得為業的地方去，出去的時候，還不知往哪裏去。他因著信，就在所應許之地作客，好像在異地居住帳棚，與那同蒙一個應許的以撒、雅各一樣。因為他等候那座有根基的城，就是神所經營、所建造的。因著信，連撒拉自己，雖然過了生育的歲數，還能懷孕，因她以為那應許她的是可信的。所以從一個彷彿已死的人就生出子孫，如同天上的星那樣眾多，海邊的沙那樣無數。」

這些人都是存著信心死的，並沒有得著所應許的，卻從遠處望見，且歡喜迎接，又承認自己已在世上是客旅，是寄居的。說這樣話的人是表明自己要找一個家鄉。他們若想念所離開的家鄉，還有可以回去的機會。他們卻羨慕一個更美的家鄉，就是在天上的。所以神被稱為他們的

神，並不以為恥，因為祂已經給他們預備了一座城。

亞伯拉罕因著信，被試驗的時候，就把以撒獻上，這便是那歡喜領受應許的，將自己獨生的兒子獻上。論到這兒子，曾有話說：「從以撒生的才要稱為你的後裔。」他以為神還能叫人從死裏復活，他也彷彿從死中得回他的兒子來。」

希伯來書第十一章稱為「信心章」

這一段是亞伯拉罕的縮影，我們這些作兒子的更應當學習了。整個第十一章從亞伯開始直

到亞伯拉罕，是《創世記》裏故事的精粹，幾乎《創世記》就是講這些人。這些人是我們的教科書，讓我們學習他們的信心。因為人得為後嗣是本乎信，因著恩（羅四 16）。我們信心若不好，我們不能作神的兒子。所以，一個作神兒子的人，要在信心裏操練，這第十一章叫「信心章」，比如，哥林多前書第十三章叫「愛心章」。所以，基督徒有信、有望、有愛。神特別教導我們怎麼樣有愛心，你看哥林多前書第十三章說得非常清楚，愛是什麼，怎麼樣叫愛？再如，哥林多前書第十五章專講復活，叫「復活章」，就是讓我們懂得復活，對復活的各方面都有詳細的解說。

希伯來書第十一章就是專講信心。每一個有信心的人，靈魂才能得救，這就是第十章最後所說，「我們卻不是退後入沉淪的那等人，乃是有信心以致靈魂得救的人。」（來十 39）接著第十一章就把信心的偉人、信心的榜樣、信心的原則、信心的功能，藉著這些人統統向我們詳細解說了。比如，前面的這幾個人都是簡單的、原則性的說明。像「亞伯因著信，獻祭與神，比該隱所獻的更美，因此便得了稱義的見證……」（來十一 4）這裏就把因信稱義提出來了。可是，怎麼樣叫因信稱義呢？因信稱義的細節是什麼呢？到了亞伯拉罕就把因信稱義的細節詳細地說明了。比如，以諾不只於是「稱義」，以諾還特別說到討神喜悅，不至於見死，走生命道路；再加上以諾奉獻自己，與神同行。這些是一步一步進深的，但還是原則性的說明。後面又說到挪亞與神同行，怎麼樣脫離審判、怎麼樣使全家可以得救，這些還都是簡單地提出來，但到了後面就有詳細的說明。比如，約瑟也使全家得救，為全家保全了生命，就詳細地說清楚了。所以，在聖經裏，有原則性的、有細則性的，它的定義、功能、果效，都有特別的說明。我們查經的時候，可以看見這許多啟示的奧秘。

我們得為後嗣是本乎信、屬乎恩

現在我們要說到亞伯拉罕。亞伯拉罕是我們最要緊的榜樣！因為聖經有明確的說明，在羅馬書第四章第16節，我們應當背下這節聖經，「所以人得為後嗣是本乎信，因此就屬乎恩，叫應許定然歸給一切後裔，不但歸給那屬乎律法的，也歸給那效法亞伯拉罕之信的。」弟兄姊妹們看見了嗎？我們這些外邦人是在以色列國民以外，我們在神的諸約上是外人，本來是沒份的；但我們可以得恩、可以得為後嗣。我們得為後嗣是本乎信，不是照著律法、不是按照神和猶太人的約定；我們另有一條路，乃是照著亞伯拉罕的信。因為在亞伯拉罕那個時候還沒有律法，律法是藉著摩西傳的。我們不是在摩西那裏受律法，乃是照著亞伯拉罕的信，來得福氣、來作神的兒女。所以弟兄姊妹們，亞伯拉罕的故事對我們很重要。

我們以信為本的人，就是亞伯拉罕的子孫

亞伯拉罕的信是信什麼呢？這裏就講到信的極致，我們信神要信到什麼程度。我們再讀第17節，「亞伯拉罕所信的，是那叫死人復活、使無變為有的神，他在主面前作我們世人的父。如經上所記：『我已經立你作多國的父。』」亞伯拉罕的故事不只於告訴我們，要怎麼信神、要信到什麼地步；還教我們在信心中怎麼樣忍耐等候應許。《希伯來書》也提到這些事，亞伯拉罕忍耐等候應許，所以他就得著了。我們看《希伯來書》有關亞伯拉罕忍耐等候的這一段，希伯來書第六章第11節，「我們願你們各人都顯出這樣的殷勤，使你們有滿足的指望，一直到底。並且不懈怠，總要效法那些憑信心和忍耐承受應許的人。」（來六11-12）我們注意底下說，「當初神應許亞伯拉罕的時候，因為沒有比自己更大可以指著起誓的，就指著自己起誓，說：『論

福，我必賜大福給你；論子孫，我必叫你的子孫多起來。』這樣，亞伯拉罕既恆久忍耐，就得了所應許的。」（來六 13 ~ 15）

現在我們回頭看歷史，神給亞伯拉罕所有的應許，他都得著了。神應許他的子孫像天上的星，就是指著我們這些基督徒，像海邊的沙，就是猶太人、阿拉伯人。現在和以色列打仗的許多國家其實都是亞伯拉罕的子孫，是以實瑪利的後裔、以掃的後裔。你看，遍地都是他的子孫，不過他們彼此打仗，但打仗也有聖經的應許，所以我們就說，神對亞伯拉罕的應許全然兌現了。亞伯拉罕恆久忍耐等候，他並沒有看見他的子孫如此眾多，他已經死了怎麼看見呢？但他的子孫真的成了大國。神說「君王從你而立，萬國因你得福。」亞伯拉罕並沒有看見基督來，但萬國中有許多人都信了耶穌基督，全世界到處都是教會，萬國都因他得福。所以神給亞伯拉罕的應許，今天我們回頭看歷史，全然都應驗了。

所以我們要效法亞伯拉罕的信，信心要堅定，雖然有挫折，還是要信。信到什麼樣子呢？這裏就教我們了，我們要效法亞伯拉罕的信。我們再看一段聖經也是提到亞伯拉罕，我們的信要和他一樣。加拉太書第三章，我們叫作「以信為本的人」，和亞伯拉罕一樣。我們讀加拉太書第三章第 6 節，「正如『亞伯拉罕信神，這就算為他的義。』所以你們要知道，那以信為本的人，就是亞伯拉罕的子孫。」（加三 6 ~ 7）我們成為亞伯拉罕天上的後裔，如同星那樣無數。所以，我們以信為本的人，就是亞伯拉罕的後裔。我們再看底下第 8 節，「並且聖經既然預先看明，神要叫外邦人因信稱義，就早已傳福音給亞伯拉罕，說：『萬國都必因你得福。』」萬國因亞伯拉罕得福是指著我們這些信主的人、我們這些世界各國信主的人，猶太人以外信主的人，「可見那以信為本的人和有信心的人亞伯拉罕一同得福。」（加三 9）這裏就說明了，我們都

是亞伯拉罕屬靈的後裔。亞伯拉罕是信心的父，我們要效法他。

亞伯拉罕信 神使無變有

到底亞伯拉罕信到什麼程度呢？我們看希伯來書第十一章，這裏有兩件很有趣、特別的事情。我們讀第 8 節，「亞伯拉罕因著信，蒙召的時候，就遵命出去，往將來要得為業的地方去，出去的時候，還不知往哪裏去。」弟兄姊妹們，這最有趣了！一個人信神可以信到這種程度，神說「你去」，他就去。他不知道前面會怎麼樣，但神說了，他就信；信了就出去，還不知往哪兒去。你看，今天若是這樣讓我們信，我們都信不來，我們會說「你要說清楚啊，到底要我往哪兒去啊？什麼樣啊？」但亞伯拉罕不！他就信這位天上的神絕對不撒謊、絕對不會給他壞事，一定是給他最好的。所以他就信，他對神有這樣的信。

他信什麼呢？信神使無變有。到底他要得的產業在什麼地方呢？他不知道。等後來到了迦南一看，哇！迦南地有七個民族、卅一個王，他們已經在那裏居住了，根本沒法！好是好，古時候的迦南地是流奶與蜜之地，現在猶太地很糟糕，荒涼得不得了，到處都是黃顏色的，沒有綠的。我去的時候是十一月份，那在我們中國說叫窮山惡水，沒有什麼好看的。可在古時候，迦南地是美地、是流奶與蜜之地，青翠如伊甸的園子一樣。我現在去看就知道，那是以色列人得罪神以後，神不降秋雨春雨，當地就變成了如此荒涼的樣子。即便給阿拉伯人去住，阿拉伯人也沒法住在那裏，只好作遊牧民族，趕著一群牲畜到處跑一跑，不能停下來住。假如，他們真住了，將來以色列人就收不回來了。現在以色列人要收回來，還在買他們的地；阿拉伯人就立了一個法，不准把地賣給猶太人。可是他們太窮了，猶太人拿錢買，就把他們的地都買回來了。所以現在，

我去以色列看的時候，不是很漂亮，都是窮山惡水。但當初神應許亞伯拉罕是有山有谷、流奶與蜜之地，那個地方好得不得了！

亞伯拉罕住在那地方，乃是作客旅，根本不是他的。他需要一塊墳地，還要向當地的人買，所以神沒有給他所應許的。直等到他的子孫多起來了，神就把當地的人都趕出去，把那塊地給了亞伯拉罕的子孫。所以，神的應許在亞伯拉罕死了許多年以後，才作成。「這些人都是存著信心死的，並沒有得著所應許的，卻從遠處望見，且歡喜迎接，又承認自己在世上是客旅，是寄居的。」（來十一13）這樣的信心多麼好呢！這是我們要學的。神應許我們將來進入榮耀，與基督一同在榮耀裏掌權，諸天萬有都要服在我們的腳下。像這些應許真是又大又美！你若沒有一個真正對神的信仰，信任神，你可能就不敢相信，哪有這麼好的事？但這是確定的。

因信得了美好的證據

亞伯拉罕懷著信心死了，並沒有得著所應許的。要到什麼時候得著呢？聖經也說了，就在第十一章後面有一句話，我們來讀這節聖經，第39節，「這些人都是因信得了美好的證據，卻仍未得著所應許的。」他們都死了，到天上樂園裏去等候。等什麼呢？第40節，「因為神給我們預備了更美的事，叫他們若不與我們同得，就不能完全。」這個世界還沒有到最後的末了、還沒有照著神所定規的日期足滿了，還有一點點的時候，所以，我們還要忍耐等候。假如，現在我們這活著還存留的人能夠等到主耶穌從天降臨的話，我們就馬上可以看見、就會經歷得產業、得基業、算帳……這些事。假如，主還要遲延多少年再來，那麼像我可能就等不及了。我今年已經七十七歲了，也許沒有法子再等了。若我要死了，死了以後埋葬了，我的靈魂就被接到樂園裏、在

三層天裏等候應許、等候主耶穌再來。主耶穌來的時候，還有一個大過程，在《啟示錄》告訴我一些說法，比如，還有七年大災難，地上的人還要受審判，以色列還要復國、還要建築聖殿，魔鬼（大龍）還要聳動迷惑世界的人攻打聖城……地上還有很多的事。我們就要在天上等候，到最後我們才能與主一同駕雲降臨，得著復活的身體。《希伯來書》後面也講到復活，等以後我們再看的時候就明白，死人復活也是我們要等的。

像亞伯拉罕這些人都懷著信心死了。當亞伯拉罕還不知道往哪裏去的時候，神只是說，他們就忍耐、他們就確實地等候。連以撒、雅各也是一樣，在他們的年代，都沒有得著迦南美地，只是一個應許而已。要一直等到什麼時候呢？摩西帶領以色列幾百萬人從埃及浩浩蕩蕩地出來，那時他們才佔領、才得著迦南地，把迦南地一個城、一個城地分給各支派。所以，弟兄姊妹們，有的時候一個應許我們要等很久，尤其是那永遠榮耀的應許，不是我們今天就得著的。所以，基督徒所顧念的不是暫時的，乃是永遠；不是所見的，乃是所不見的。像亞伯拉罕、挪亞……這些人都是因信那未見之事，可是神也給他們顯出許多未見之事的確據和證據來，讓他們知道是可以得著的。我們今天若是回頭看就更清楚了，我們更是堅信不移。為什麼呢？像挪亞的故事都有證據，他藉著方舟從洪水中得救，這些都很清楚地擺在歷史上。亞伯拉罕更是如此，現在的歷史就是記載他的事、迦南美地的爭奪……這些都是確證的。

神的應許不論有多少，在基督都是是的

亞伯拉罕所信的，都得著了。亞伯拉罕身上有兩個大故事，第一個就是他信神「使無變有」，這是亞伯拉罕的信心。亞伯蘭離開父家，進入迦南美地，一直在那裏等後，他後來改名叫

作亞伯拉罕。他經歷了廿五年之久，他原叫亞伯蘭，等到年九十九歲，他看自己的身體如同已死，才開始改名字叫亞伯拉罕。弟兄姊妹們，這些故事都給我們看見，他因著信就恆久忍耐，等候信實的神所答應他的。在他這一輩子沒有得著，但神的應許不落空。在以撒、雅各的身上也沒有得著，甚至到摩西領以色列人浩浩蕩蕩進了迦南還是沒有得著，他們自己犯罪，又出了紕漏。直到基督再來的時候，國度、君王才確定了。神說，「君王從你而出」（創十七6），諸天宇宙萬有的大君王要來；這一應許要等到主耶穌來了，才完完全全地成全。弟兄姊妹們，「神的應許不論有多少，在基督都是的……」（林後一20）只有一「是」，沒有是而又非的。所以，耶穌基督來了，一切的應許都解決了，大部分的應許都已經應驗了。這也給了我們很多的確據，我們的信心就不會落空。

親愛的弟兄姊妹們，這一個信的教導是我們這些作兒女的，必須學的！亞伯拉罕不知道往哪裏去，但神說了，他就這樣跟著走；直到臨死的時候還是懷著信心死的，所以，「這些人都是存著信心死的，（你看見了嗎？他雖然死了，還是信。）並沒有得著所應許的，卻從遠處望見，且歡喜迎接，又承認自己在世上是客旅，是寄居的。」（來十一13）像這樣的人，神怎麼會不喜歡他呢？因此底下就說，我們看希伯來書第十一章第16節，「他們卻羨慕一個更美的家鄉，就是在天上的。所以神被稱為他們的神，並不以為恥，因為祂已經給他們預備了一座城。」就是神所經營、所建造的，神真的在天上給他們預備了榮耀的地方。親愛的弟兄姊妹們，神對這樣有信心的人以為榮耀，不以為恥。那麼亞伯拉罕的第二個信是信神「使死人復活」，我們還要再細講一次，因為「死人復活」這件事更是我們基督徒要學習的。